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Θέµα : Γνωµοδότηση του ∆ήµου Θεσσαλονίκης επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του 

έργου «Καταφύγιο εξυπηρέτησης σκαφών αναψυχής και ναυταθλητισµού στη θέση 
Ποσειδώνιο του ∆ήµου Θεσσαλονίκης».  
 

Σχετικά : Το υπ’ αριθ. 639012(180)/09-09-2022 έγγραφο της Μητροπολιτικής Επιτροπής Μ.Ε. 
Θεσσαλονίκης της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

 

Εισαγωγή 

Με το ανωτέρω έγγραφο της Μητροπολιτικής Επιτροπής Μ.Ε. Θεσσαλονίκης της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας, ζητείται η γνωµοδότηση του ∆ήµου Θεσσαλονίκης επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

(ΜΠΕ) του έργου «Καταφύγιο εξυπηρέτησης σκαφών αναψυχής και ναυταθλητισµού στη θέση Ποσειδώνιο ∆ήµου 

Θεσσαλονίκης», στο πλαίσιο της δηµόσιας διαβούλευσης για την περιβαλλοντική αδειοδότηση του έργου, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του Ν.4014/2011, όπως ισχύει, και του Ν.4685/2020.  

Οι προτεινόµενες λιµενικές εγκαταστάσεις πρόκειται να αναπτυχθούν περιµετρικά της υφιστάµενης 

νηοδόχου που απαντάται µεταξύ των εγκαταστάσεων του Μεγάρου Μουσικής στα βόρεια, του Ποσειδωνίου 

Αθλητικού Κέντρου στα ανατολικά και των αδιαµόρφωτων χώρων ιδιοκτησίας της Ε.Τ.Α.∆. Α.Ε. στα νότια.  

Το καταφύγιο τουριστικών σκαφών χωροθετήθηκε στη θέση Ποσειδώνιο του ∆ήµου Θεσσαλονίκης µε την 

υπ’ αριθ. 27195/24-12-2014 απόφαση του Υπουργείου Τουρισµού (ΦΕΚ 414/τΑΑΠ/31-12-2014) και καθορίστηκαν τα 

γενικά στοιχεία του έργου, όπως το εµβαδόν της χερσαίας ζώνης λιµένα (8.004 τ.µ.) και της θαλάσσιας ζώνης λιµένα 

(35.185 τ.µ.), η δυναµικότητα του καταφυγίου (100 θέσεις ελλιµενισµού), τα προτεινόµενα λιµενικά έργα και η 

οργάνωση της χερσαίας ζώνης. Στη χερσαία ζώνη λιµένα προβλεπόταν κτίριο εµβαδού 250τ.µ., µε χρήση 

αποδυτηρίων, και υπόστεγο για τη φύλαξη σκαφών, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο Π.∆. της 24-02-1977 (ΦΕΚ 90/∆'/ 

26-03-1977) “Περί επεκτάσεως του ρυµοτοµικού σχεδίου Θεσσαλονίκης δια του χαρακτηρισµού χώρου ανεγέρσεως 

αθλητικών εγκαταστάσεων”.    
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Με την ίδια υπουργική απόφαση προβλεπόταν η παραχώρηση της χρήσης και εκµετάλλευσης του 

καταφυγίου, έναντι ανταλλάγµατος, στον Ναυτικό Όµιλο Ανοιχτής Θάλασσας (Ν.Ο.Α.Θ.), κατόπιν υπογραφής 

σύµβασης παραχώρησης, η οποία και υπογράφηκε στη συνέχεια µεταξύ του Ελληνικού ∆ηµοσίου και του Ν.Ο.Α.Θ., 

ο οποίος είναι και ο «Φορέας ∆ιαχείρισης» του προτεινόµενου έργου.  

Στο πλαίσιο των ανωτέρω, µε την παρούσα εισήγηση, το ∆ηµοτικό Συµβούλιο καλείται να γνωµοδοτήσει 

επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του έργου «Καταφύγιο εξυπηρέτησης σκαφών αναψυχής και 

ναυταθλητισµού στη θέση Ποσειδώνιο ∆ήµου Θεσσαλονίκης».  

Σκοπιµότητα του έργου 

Οι κύριοι στόχοι της κατασκευής και λειτουργίας του καταφυγίου σκαφών αναψυχής και ναυταθλητισµού 

στη θέση Ποσειδώνιο, όπως αναφέρεται στο τεύχος της ΜΠΕ, συνοψίζονται στα εξής: 

 Στην προώθηση του ναυταθλητισµού και στην, εν γένει, προσέλκυση ατόµων σε δραστηριότητες συναφείς 

µε το υγρό στοιχείο. 

 Στη δηµιουργία µίας θαλάσσιας «πύλης» εισόδου/εξόδου της πόλης της Θεσσαλονίκης και στην ενίσχυση 

της διασύνδεσής της µε προορισµούς και αξιοθέατα της Χαλκιδικής, της Πιερίας, καθώς και µε τα νησιά των 

Σποράδων και του Βορείου Αιγαίου. 

 Στην ανάπτυξη του θαλασσίου τουρισµού αναψυχής, µέσω δηµιουργίας οργανωµένης λιµενικής υποδοµής 

για την κάλυψη της τρέχουσας ζήτησης σε θέσεις ελλιµενισµού, ενισχύοντας παράλληλα τον ρόλο της πόλης 

της Θεσσαλονίκης ως προς το εγκατεστηµένο δίκτυο τουριστικών λιµένων της χώρας. 

 Στην ανάπλαση και επέκταση του «ωφέλιµου» παραλιακού µετώπου και πέραν των ορίων της Νέας 

Παραλίας, η οποία αναµένεται να αναβαθµίσει τη ζωή των κατοίκων της περιοχής και να προσδώσει 

προστιθέµενη αξία σε ακίνητα, αλλά και σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην περιοχή. 

 Στην τόνωση της τοπικής και εθνικής οικονοµίας µέσα από τα πολλαπλά άµεσα και έµµεσα οφέλη που η 

παραχώρηση και λειτουργία µίας σύγχρονης λιµενικής υποδοµής αυτής της κλίµακας ενέχει, 

περιλαµβανοµένης της δηµιουργίας ευκαιριών απασχόλησης για τους κατοίκους της πόλης.  

Περιγραφή του έργου 

Η µελέτη του έργου προτείνει τη διαφοροποίηση ορισµένων στοιχείων έναντι της εγκεκριµένης 

χωροθέτησης του 2014, τα οποία αφορούν στα εξής: 

 Τροποποίηση της θέσης, του γεωµετρικού περιγράµµατος και, εν µέρει, του δοµικού τύπου του προσήνεµου 

µώλου, για την καλύτερη δυνατή οργάνωση της λειτουργίας του λιµένα, µε εξασφάλιση βελτιωµένων 

συνθηκών αγκυροβολίας προς τα εξυπηρετούµενα σκάφη. 

 Στην επαύξηση της δυναµικότητας του καταφυγίου από εκατό (100) σε εκατό τριάντα (130) σκάφη αναψυχής 

και ναυταθλητισµού. 

 Στην εγκατάσταση πλωτού προβλήτα παράλληλα µε το βόρειο κρηπίδωµα της νηοδόχου για την ενίσχυση 

της ασφάλειας και της ιδιωτικότητας των χρηστών των σκαφών, καθώς και πλωτού κυµατοθραύστη κάθετα 

στο νότιο κρηπίδωµα για την προστασία των σκαφών έναντι των Ν-Ν∆ κυµατισµών. 
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 Στην προσαρµογή των ορίων της αιτούµενης Χερσαίας Ζώνης προς την ενδοχώρα επί τη βάσει των 

θεωρηµένων από την Κτηµατική Υπηρεσία διαγραµµάτων, καθώς και στην κατά τι εµβαδική διεύρυνσή της 

(από 8.004 τ.µ. σε 8.672,35 τ.µ.). 

 Στη διεύρυνση της Θαλάσσιας Ζώνης από 35.185τ.µ. σε 49.389,00τ.µ., ώστε να συµπεριληφθούν σε αυτήν 

οι αναγκαίες επιφάνειες θαλασσίου πυθµένα για τη θεµελίωση του προσήνεµου µώλου και την κατασκευή 

των συνοδών έργων και διαµορφώσεων (υποθαλάσσια αγκυροβόλια, συστήµατα προστασίας ποδός). 

 Στην εξειδίκευση των χρήσεων και στον καθορισµό όρων και περιορισµών δόµησης στη Χερσαία Ζώνη του 

καταφυγίου.  

Η τροποποίηση της χωροθέτησης του καταφυγίου στη θέση Ποσειδώνιο έχει εγκριθεί από την Επιτροπή 

Τουριστικών Λιµένων (Πρακτικό Σύσκεψης 278/26-05-2022), σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 30 του 

Ν.2160/1993, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

 

Για τη χωροθέτηση των έργων και την ανάπτυξη των πάσης φύσεως δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε τη 

λειτουργία του καταφυγίου τουριστικών-ναυταθλητικών σκαφών, προτείνεται ο καθορισµός Χερσαίας Ζώνης 

συνολικής επιφάνειας 8.672,35τ.µ., η οποία στο µεγαλύτερο τµήµα της εκτείνεται από τη θεσµικά καθορισµένη 

γραµµή αιγιαλού µέχρι το µέτωπο των κρηπιδωµάτων, µε εξαίρεση το νότιο κρηπίδωµα της νηοδόχου στην οποία 

προστίθεται έκταση που περιλαµβάνει και τον θεσµοθετηµένο χώρο Ναυτικού Οµίλου (Π.∆. 1977). Στο πλαίσιο του 

λιµενικού σχεδιασµού, προτείνεται ο καθορισµός Θαλάσσιας Ζώνης συνολικής έκτασης 49.389,00τ.µ., η οποία 

περιλαµβάνει τον προσήνεµο µώλο, τον δίαυλο είσπλου/απόπλου των σκαφών και τη λιµενολεκάνη της εσωτερικής 

νηοδόχου.  

Οργάνωση Χερσαίας Ζώνης Καταφυγίου 

Για την πολεοδοµική οργάνωση των χερσαίων χώρων του καταφυγίου καθορίζεται Τοµέας (1) συνολικής 

επιφάνειας 3.494,14τ.µ., εντός του οποίου χωροθετούνται οι κτιριολογικές εγκαταστάσεις του Ν.Ο.Α.Θ., µε τους εξής 

όρους και περιορισµούς δόµησης: 
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o Μέγιστη επιτρεπόµενη δόµηση 250τ.µ. για την ανέγερση του προβλεπόµενου από τη ρυµοτοµία κτιρίου 

αποδυτηρίων-χώρων υγιεινής,  

o Μέγιστη επιτρεπόµενη κάλυψη 20% της επιφάνειας 

o Μέγιστο ύψος κτιρίων: 3,00µ. 

o Μέγιστο ύψος στεγάστρου (φύλαξη σκαφών): 4,00µ.  

Εντός του Τοµέα (1) προτείνονται οι ακόλουθες χρήσεις:  

o Βασικές κτιριολογικές υποδοµές εξυπηρέτησης ναυταθλητικών δραστηριοτήτων µε εξασφάλιση 

προσβασιµότητας ΑµεΑ 

o ∆ραστηριότητες ελλιµενισµού σκαφών 

o Η/Μ εγκαταστάσεις - συστήµατα ασφαλείας 

o Υπαίθριοι χώροι στάθµευσης (12 θέσεις) 

o Ελεύθεροι χώροι και χώροι πρασίνου 

Στην εκτός Τοµέα (1) χερσαία ζώνη συνολικής επιφάνειας 5.178,21τ.µ. στην οποία δεν προβλέπεται η 

κατασκευή κτιρίων, προτείνονται οι ακόλουθες χρήσεις: 

o ∆ραστηριότητες ελλιµενισµού σκαφών 

o Η/Μ εγκαταστάσεις – συστήµατα ασφαλείας 

o Ελεύθεροι χώροι – Χώροι πρασίνου   

Εντός της Χερσαίας Ζώνης του καταφυγίου προβλέπεται η διαµόρφωση περιµετρικής των κρηπιδωµάτων 

οδού ήπιας κυκλοφορίας (πεζόδροµος στον οποίο επιτρέπεται υπό όρους η κίνηση οχηµάτων), στην οποία θα 

επιτρέπεται αυστηρά η διέλευση οχηµάτων έκτακτης ανάγκης, τροφοδοσίας και υπηρεσιακών οχηµάτων. Η 

πρόσβαση των οχηµάτων στη Χερσαία Ζώνη του καταφυγίου εξασφαλίζεται µέσω του υφιστάµενου οδικού δικτύου, 

από την απόληξη της οδού 25ης Μαρτίου στην περιοχή των Μεγάρων και, προς νότο, από την υφιστάµενη δίοδο 

µεταξύ του Μεγάρου Μουσικής και του Ποσειδωνίου Αθλητικού Κέντρου. Στο συγκεκριµένο σηµείο προβλέπεται η 

διαµόρφωση πύλης ελεγχόµενης εισόδου/εξόδου οχηµάτων µε τοποθέτηση µπάρας. 

Η κίνηση των πεζών προβλέπεται ελεύθερη και ανεµπόδιστη σε όλους τους χερσαίους χώρους του 

καταφυγίου, ο σχεδιασµός των οποίων αποσκοπεί στη λειτουργική συνένωσή τους µε τον πεζόδροµο της Νέας 

Παραλίας, µε την τοποθέτηση κατάλληλου αστικού εξοπλισµού για την προσωρινή στάση και ανάπαυση, καθώς και 

σκίαστρα/στέγαστρα. Στο πλαίσιο αυτό, η προσπέλαση των πεζών προβλέπεται διαµέσου των παραλιακών 

κρηπιδωµάτων στα Β∆ και Ν∆ της Χερσαίας Ζώνης του καταφυγίου, αλλά και από την ελεγχόµενη πύλη 

εισόδου/εξόδου οχηµάτων.  

Στο όριο της Χερσαίας Ζώνης προς τα ανατολικά, σε επαφή µε το Ποσειδώνιο Αθλητικό Κέντρο, 

προτείνεται η δηµιουργία πρασίνου χαµηλής φύτευσης, παράλληλα µε την υπάρχουσα ζώνη φύτευσης που 

διαµορφώνεται από αλµυρίκια.       
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Οργάνωση Θαλάσσιας Ζώνης Καταφυγίου 

Η προτεινόµενη λιµενική υποδοχή διαµορφώνεται µε την αξιοποίηση των περιµετρικών κρηπιδωµάτων της 

υφιστάµενης νηοδόχου, την κατασκευή εξωτερικού έργου προστασίας έναντι των κυµατισµών και την εξασφάλιση 

των αναγκαίων θέσεων ελλιµενισµού προς επίτευξη της προβλεπόµενης δυναµικότητας, καθώς και την εγκατάσταση 

πλωτών προβλητών-εξεδρών για την παραβολή των σκαφών.  

Συγκεκριµένα, προβλέπεται η κατασκευή προσήνεµου κεκαµένου προβλήτα συνολικού µήκους 285µ., µε 

ενιαίο πλάτος 6,50µ., µε δυνατότητα ελλιµενισµού στο υπήνεµο µέτωπο 47 σκαφών αναψυχής µε µήκος 12-20µ., ενώ 

κατά µήκος του εξωτερικού µετώπου προβλέπεται η δηµιουργία 8 εποχιακών θέσεων για την πρόσδεση σκαφών µε 

µήκος µεγαλύτερο των 20µ. Παράλληλα µε το βόρειο κρηπίδωµα της εσωτερικής νηοδόχου, διατάσσεται πλωτός 

προβλήτας  συνολικού µήκος 100µ., για την παραβολή 25 µικρών σκαφών µήκους έως 12µ. Στο νότιο κρηπίδωµα της 

νηοδόχου συνολικού µήκους περίπου 130µ., προβλέπεται η παραβολή σε πρυµνοδέτηση 30 µικρών ιστιοπλοϊκών 

σκαφών αναψυχής και ναυταθλητισµού, καθώς και η εγκατάσταση πλωτού κυµατοθραύστη συνολικού µήκους 15µ. 

και πλάτους 3µ. κάθετα στο κρηπίδωµα. Περίπου στο µέσο του ανατολικού κρηπιδώµατος της νηοδόχου και κάθετα 

σε αυτό προβλέπεται η εγκατάσταση πλωτού προβλήτα συνολικού µήκους 40µ. για την εκατέρωθεν παραβολή 20 

µικρών ιστιοπλοϊκών σκαφών αναψυχής και ναυταθλητισµού, ενώ στην κεφαλή του τοποθετείται τετράγωνη εξέδρα 

20x20µ. για την οργάνωση υπαίθριων δραστηριοτήτων του Ναυτικού Οµίλου. Νοτιότερα του εγκάρσιου προβλήτα, 

προβλέπεται η τοποθέτηση πλωτού προβλήτα-ράµπας µήκους 15µ. και πλάτους 3µ. για την ανέλκυση-καθέλκυση 

µικρών ναυταθλητικών σκαφών του καταφυγίου.   

∆εδοµένου ότι τµήµα του χερσαίου και θαλάσσιου χώρου του καταφυγίου περιλαµβάνεται εντός του 

αρχαιολογικού χώρου της θαλάσσιας περιοχής µεταξύ του Ποσειδωνίου Αθλητικού Κέντρου και του Κυβερνείου που 

κηρύχθηκε µε την υπ’ αριθ. ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ34/13400/421/17-5-1989 απόφαση Υπουργού Πολιτισµού (ΦΕΚ 

384/Β/24-5-1989, διορθ. ΦΕΚ 661/Β/31-8-1989 και ΦΕΚ 715/Β/25-9-1989), προκειµένου να διαφυλαχθεί η ιστορική 

και αρχαιολογική µορφή του ορµίσκου που ταυτίζεται µε τον λιµένα «Κελλάριον» των Βυζαντινών Χρόνων και το 

υποβρύχιο φράγµα που τον προστατεύει, επισηµαίνεται ότι κατά τον σχεδιασµό του έργου, υπήρξε ειδική µέριµνα, 

ώστε τα νέα έργα του προσήνεµου µώλου να κατασκευαστούν έτι περαιτέρω βορειότερα των έργων που 

προβλέπονταν στην από 2014 Απόφαση Χωροθέτησης, µε γνώµονα τη µέγιστη δυνατή προστασία του 

αρχαιολογικού χώρου.  

Αναφορικά µε την προστασία του κηρυγµένου αρχαιολογικού χώρου του Κελλαρίου Όρµου εντός της 

Χερσαίας Ζώνης του έργου, σηµειώνεται ότι η αρµόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Θεσσαλονίκης, µε το υπ’ αριθ. 

427862/09-10-2022, συναινεί στην έγκριση της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.    

Περιβαλλοντικά στοιχεία για το έργο 

Το προτεινόµενο καταφύγιο εξυπηρέτησης σκαφών αναψυχής και ναυταθλητισµού βρίσκεται εκτός των 

ορίων προστατευόµενων περιοχών του δικτύου Natura, Βιοτόπων Corine & Άλλων Βιοτόπων, Τοπίων Ιδιαίτερου 

Φυσικού Κάλλους (ΤΙΦΚ), Εθνικών Πάρκων, Καταφυγίων Άγριας Ζωής, Υγροτόπων Ramsar, Μικρών Νησιωτικών 

Υγροτόπων, Αισθητικών ∆ασών και εκτός εκτάσεων που διέπονται από τη δασική νοµοθεσία. 
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Σύµφωνα µε όσα αναφέρονται στο τεύχος της ΜΠΕ, από την ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε τεκµαίρεται 

ότι η κατασκευή και λειτουργία των υπό µελέτη λιµενικών εγκαταστάσεων δεν δύναται να επιφέρει περιβαλλοντικά 

αξιολογήσιµες αρνητικές επιπτώσεις στους κάτωθι περιβαλλοντικούς δείκτες ή παραµέτρους: 

✓ Κλιµατικά / Βιοκλιµατικά Χαρακτηριστικά της περιοχής 

✓ Μορφολογικά / τοπιολογικά Χαρακτηριστικά της περιοχής 

✓ Χλωρίδα / Πανίδα 

✓ Προστατευόµενες Περιοχές του ∆ικτύου Natura 

✓ Άλλες προστατευόµενες περιοχές 

✓ ∆άση / ∆ασικές εκτάσεις 

✓ Χωροταξικός Σχεδιασµός 

✓ ∆ιάρθρωση και Λειτουργία ανθρωπογενούς περιβάλλοντος 

✓ Πολιτιστική Κληρονοµιά 

✓ Τεχνικές Υποδοµές 

✓ Ακουστικό Περιβάλλον 

✓ Ακτοµηχανικές διεργασίες / µηχανισµός µορφολογίας ακτής  

Βραχυπρόθεσµες, τοπικού χαρακτήρα, µικρής έκτασης και πλήρως ανατάξιµες επιπτώσεις, εφόσον 

ληφθούν κατάλληλα µέτρα, αναµένονται από τη λειτουργία του έργου στο ατµοσφαιρικό περιβάλλον και στα 

θαλάσσια ύδατα. 

Σύµφωνα µε την ανάλυση των υδροµορφολογικών αλλοιώσεων της µελέτης, ο λιµένας δεν δύναται να 

µεταβάλλει τα υδροµορφολογικά χαρακτηριστικά του παράκτιου υδατικού συστήµατος µε ονοµασία «Κόλπος 

Θεσσαλονίκης» και κωδικό EL1005C0011H. 

Τέλος, η νέα λιµενική εγκατάσταση µελετήθηκε αναφορικά µε την ευπάθειά της σε ατυχήµατα και φυσικές 

καταστροφές. Στην πλειονότητα των παραµέτρων που εξετάστηκαν, η ευπάθεια του έργου εκτιµήθηκε ως 

περιορισµένη. Αύξηση της ευπάθειας παρατηρείται στις παραµέτρους που σχετίζονται µε τα ακραία καιρικά 

φαινόµενα (θυελλώδεις άνεµοι / θαλασσοταραχή). Το εύρος και η κλίµακα των εκτιµώµενων επιπτώσεων δύναται να 

αποµειωθεί µε τη λήψη κατάλληλων µέτρων. 

Απόψεις επί του έργου 

Στο πλαίσιο της υπό έγκριση από το ΥΠΕΝ µελέτης αναθεώρησης του Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου 

∆ήµου Θεσσαλονίκης, η ευρύτερη περιοχή του Μεγάρου Μουσικής-Ποσειδωνίου-Μύλων Αλλατίνη ορίζεται ως 

«περιοχή ειδικής ρύθµισης». Ο εν λόγω ορισµός αφορά περιοχές που συγκεντρώνουν χαρακτηριστικά υπερτοπικής 

σηµασίας, µε προβλέψεις για τον καθορισµό ειδικών ρυθµίσεων, προκειµένου να εξασφαλίζεται ευελιξία για τους 

πολεοδοµικούς χειρισµούς, αλλά µε δεσµευτικές κατευθύνσεις ως προς το είδος και την έκταση των κοινόχρηστων 

και κοινωφελών χρήσεων που θα πρέπει να προβλέπονται υποχρεωτικά εντός αυτών, εξασφαλίζοντας τα µεγέθη των 
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ήδη θεσµοθετηµένων χώρων εντός της περιοχής, αλλά µε τη δυνατότητα αναδιάταξής τους και µε ευελιξία ως προς τη 

χωροθέτησή τους. 

Ο ορισµός της περιοχής Μεγάρου Μουσικής-Ποσειδωνίου-Μύλων Αλλατίνη ως «περιοχής ειδικής 

ρύθµισης» στοχεύει στην εκπόνηση ειδικής πολυπαραγοντικής µελέτης συνολικής αντιµετώπισης, για την 

τακτοποίηση των τυπικών και ουσιαστικών προβληµάτων της περιοχής, προκειµένου να επιτευχθεί η ένταξή της σε 

οργανικά ενιαίο σύνολο, η ανάδειξη και προβολή των προστατευόµενων στοιχείων της, η αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων της και, εν τέλει, η µόχλευση αναπτυξιακών εξελίξεων. Προς επίτευξη των στόχων αυτών, µεταξύ των 

κατευθύνσεων που δίνονται προς την ειδική αυτή µελέτη για την πολεοδοµική ρύθµιση της περιοχής, περιλαµβάνεται 

η δυνατότητα περιορισµένου εµπλησµού στο δυτικό πρόσωπο του Μεγάρου Μουσικής, σε συνάρτηση ή µη µε τη 

δηµιουργία µαρίνας, εάν κριθεί αναγκαίο. Η θέση της µαρίνας προτείνεται όπισθεν του Ποσειδωνίου Αθλητικού 

Κέντρου, η οποία δύναται να είναι είτε τουριστική, είτε ναυταθλητική, είτε συνύπαρξη των δύο κατηγοριών, σε 

συνδυασµό µε χρήσεις τουρισµού και αναψυχής.  

Η συγκεκριµένη περιοχή εµπίπτει, επίσης, στην περιοχή παρέµβασης του υπό έγκριση Ειδικού 

Πολεοδοµικού Σχεδίου (ΕΠΣ) του Παραλιακού Μετώπου Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος Θεσσαλονίκης, µε σκοπό τη 

δηµιουργία ενός πολυλειτουργικού µητροπολιτικού πόλου αθλητισµού-ναυταθλητισµού, πολιτισµού, κοινόχρηστων 

και κοινωφελών δραστηριοτήτων υπερτοπικού χαρακτήρα, µε πυρήνα την αποκατάσταση και ανάδειξη του ιστορικού 

διατηρητέου συγκροτήµατος των Μύλων Αλλατίνη και την προβολή του στο θαλάσσιο µέτωπο. Η πρόταση 

περιλαµβάνει τη δηµιουργία ευµεγέθους κοινόχρηστου χώρου στον παράκτιο χώρο, σε συνέχεια και ως προβολή 

των Μύλων Αλλατίνη στο θαλάσσιο µέτωπο, σε συνδυασµό µε τη µεταφορά του Ποσειδωνίου Αθλητικού Κέντρου 

στην εντασσόµενη στο σχέδιο νότια περιοχή. Για την υλοποίηση του ευµεγέθους κοινοχρήστου χώρου έµπροσθεν 

των Μύλων Αλλατίνη προς τη θάλασσα, κυκλοφοριακά προτείνεται η σηµειακή εκτροπή του οδού Μαρίας Κάλλας ή η 

µερική υπογειοποίησή της µε κατασκευή τεχνικού έργου ενσωµατωµένου σε εµπλησµό για τη σύνδεσή της µε την 

οδό Καπ. Γκόνη, κατόπιν ειδικών µελετών και εγκρίσεων. Επίσης, για τους σκοπούς της θαλάσσιας συγκοινωνίας, 

προτείνεται η διαµόρφωση νησίδας επιφάνειας 700 τ.µ. για την εξυπηρέτηση των σκαφών, η οποία θα γεφυρώνεται 

µε το παραλιακό µέτωπο µε ειδική κατασκευή. 

Οι απόψεις του ∆ήµου Θεσσαλονίκης επί των προτάσεων του ΕΠΣ του Παραλιακού Μετώπου έχουν 

εγκριθεί µε την υπ’ αριθ. 38/2022 Απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου, όπου επισηµαίνεται, µεταξύ άλλων, αναφορικά 

µε τις ειδικότερες προτάσεις για το µέτωπο προς τη θάλασσα, η αναγκαιότητα να επανεξεταστεί η κλίµακα τυχόν 

πρόσθετης δόµησης στο όριο µε τη θάλασσα, η οποία είναι επιθυµητό εκ µέρους του ∆ήµου να περιοριστεί στο 

ελάχιστο, να αποσαφηνιστούν τυχόν δεσµεύσεις που απορρέουν από την κήρυξη του ενάλιου αρχαιολογικού χώρου 

σε σχέση µε χρήσεις ναυταθλητισµού και µαρίνων ή καταφυγίων σκαφών και να εκπονηθεί κυκλοφοριακή µελέτη 

που θα καταδείξει τον πλέον ενδεδειγµένο χειρισµό της οδού Μαρίας Κάλλας (σηµειακή εκτροπή ή υπογειοποίηση). 

Σύµφωνα µε όσα έχουν αναφερθεί, η πρόταση δηµιουργίας καταφυγίου εξυπηρέτησης σκαφών αναψυχής 

και ναυταθλητισµού στη θέση Ποσειδώνιο εναρµονίζεται, κατ’ αρχήν, µε τις προβλέψεις της µελέτης αναθεώρησης 

του Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου ∆ήµου Θεσσαλονίκης για την ευρύτερη περιοχή Μεγάρου Μουσικής-
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Ποσειδωνίου-Μύλων Αλλατίνη. Προς διασφάλιση της δηµόσιας ωφέλειας του έργου και της διαφύλαξης των 

στοιχείων εκείνων που θα αποτελέσουν θεµέλια για την περαιτέρω ανάπτυξη της περιοχής, στη βάση του 

προτεινόµενου υπερκείµενου σχεδιασµού, επισηµαίνονται τα ακόλουθα σηµεία:  

1) Κατά τον αρχικό καθορισµό της χερσαίας ζώνης του καταφυγίου τουριστικών σκαφών το 2014 (ΦΕΚ 

414/τΑΑΠ/ 2014), το όριο της χερσαίας ζώνης σχεδόν ταυτίστηκε µε τη θεσµοθετηµένη ρυµοτοµική γραµµή, και 

αντίστοιχα µε την υφιστάµενη περίφραξη, του Ποσειδωνίου Αθλητικού Κέντρου προς την πλευρά του θαλασσίου 

µετώπου (ΦΕΚ 445/∆’/2002), δηµιουργώντας ουσιαστικά ένα αδιέξοδο, καθώς εκµηδενίζεται το πλάτος του µεταξύ 

αυτών ελεύθερου δηµόσιου/κοινόχρηστου χώρου, που κρίνεται απαραίτητος για την εξασφάλιση της συνεχούς και 

ανεµπόδιστης κυκλοφορίας πεζών στο σύνολο του παράκτιου µετώπου του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, από την 1η 

προβλήτα του ΟΛΘ έως τα όρια µε τον ∆ήµο Καλαµαριάς.   

Λαµβάνοντας υπόψη α) ότι για τον ∆ήµο Θεσσαλονίκης κρίνεται απαραίτητη η συνέχεια του παράκτιου 

δηµόσιου χώρου ως ελεύθερου για τους πεζούς χώρου µε χαρακτηριστικά ανάλογα του διαµορφωµένου 

κρηπιδώµατος της Νέας Παραλίας και β) ότι προς το παρόν δεν υπάρχει η δυνατότητα διεύρυνσης του δηµόσιου 

χώρου προς την πλευρά του Ποσειδωνίου Αθλητικού Κέντρου, καθώς οι πολεοδοµικές ρυθµίσεις για το σύνολο της 

περιοχής του Μεγάρου Μουσικής, των Μύλων Αλλατίνη και της εκτός σχεδίου περιοχής έως τα όριο µε τον ∆ήµο 

Καλαµαριάς βρίσκονται ακόµα σε στάδιο εγκρίσεων ρυθµιστικού επιπέδου (ΕΠΣ, ΓΠΣ ∆Θ), βάσει του οποίου θα 

επακολουθήσει ο εξειδικευµένος πολεοδοµικός σχεδιασµός της περιοχής, θα πρέπει να διασφαλιστεί η διατήρηση 

του δηµόσιου χαρακτήρα της οδού ήπιας κυκλοφορίας εντός του χερσαίου χώρου του καταφυγίου, µε την 

ανεµπόδιστη διέλευση των πεζών και την ελεύθερη πρόσβαση στους ειδικά διαµορφωµένους χώρους 

στάσης/ανάπαυσης και χώρους πρασίνου. 

2) Μετά την έγκριση των προτάσεων του ΕΠΣ του Παραλιακού Μετώπου και του νέου ΓΠΣ του ∆ήµου 

Θεσσαλονίκης για τη δηµιουργία ευµεγέθους κοινόχρηστου χώρου στην περιοχή όπου σήµερα εκτείνονται τα 

υπαίθρια γήπεδα του Ποσειδωνίου Αθλητικού Κέντρου, ακριβώς ανατολικά από το καταφύγιο, κρίνεται σκόπιµο να 

µην διαµορφωθεί ένα αυστηρό όριο στο σηµείο αυτό, όπου η µελέτη προτείνει ζώνη χαµηλού πρασίνου και 

αρµυρίκια, που στην ουσία θα ακύρωνε την πρόθεση και τον σχεδιασµό για άνοιγµα του κοινόχρηστου χώρου 

έµπροσθεν των Μύλων Αλλατίνη προς τη θάλασσα, αλλά να υπάρχει η δυνατότητα οπτικής επαφής και 

ανεµπόδιστης πρόσβασης από την «πλατεία» προς τη θάλασσα.  

3) Κρίνεται απαραίτητο να διερευνηθεί περαιτέρω η βέλτιστη οδική πρόσβαση από και προς το καταφύγιο 

σκαφών, καθώς τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά της διαµορφωµένης σήµερα οδού προς τις κτιριακές εγκαταστάσεις 

του Μεγάρου Μουσικής είναι αµφίβολο αν δύναται να εξυπηρετήσει τυχόν ανάγκες µεταφοράς σκαφών. 

Αναφορικά µε τα περιβαλλοντικά θέµατα που εγείρονται µε την υλοποίηση και λειτουργία του καταφυγίου 

σκαφών αναψυχής και ναυταθλητισµού στη θέση Ποσειδώνιο, η αρµόδια ∆/νση ∆ιαχείρισης Πρασίνου & 

Περιβάλλοντος επισηµαίνει, λαµβάνοντας υπόψη τις µηνιαίες µετρήσεις ποιότητας της θάλασσας, την ύπαρξη 

αυξηµένου οργανικού φορτίου στα θαλάσσια ύδατα µπροστά από το Ποσειδώνιο, λόγω της ενεργής λειτουργίας του 

αγωγού απόληξης χειµάρρου εντός του χώρου του προτεινόµενου έργου, και αυξηµένων τιµών χλωροφύλλης, που 
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συντείνει στο φαινόµενο ευτροφισµού. Λαµβάνοντας υπόψη τις αυξηµένες τιµές χλωροφύλλης, το µικρό βάθος της 

περιοχής, τον µειωµένο κυµατισµό, λόγω του προτεινόµενου νέου προβλήτα, καθώς και τον υφιστάµενο 

«αρχαιολογικού ενδιαφέροντος» υποβρύχιου κυµατοθραύστη, θεωρείται ότι θα πρέπει να υπάρξει πρόνοια και 

πρόβλεψη σχετικά µε την πιθανότητα, στο µέλλον, να εµφανιστούν στην περιοχή συχνά ευτροφικά φαινόµενα, µε 

όποιες συνέπειες αυτό µπορεί να έχει.  

Η τοποθέτηση της κύριας προβλήτας του έργου µήκους 285µ. εκτιµάται ότι θα δηµιουργήσει ευνοϊκές 

συνθήκες προστασίας του παρακείµενου χώρου από πιθανά µελλοντικά πληµµυρικά φαινόµενα, µολονότι οι 

συνθήκες που µελετώνται στην ΜΠΕ αναφέρονται σε στοιχεία παρελθόντων χρόνων, µε µειωµένο κυµατισµό στην 

περιοχή. Ωστόσο, τόσο από µακροχρόνιες αυτοψίες της υπηρεσίας στην περιοχή όσο και από την εµφάνιση νέων 

µετεωρολογικών δεδοµένων στην περιοχή, πιθανόν λόγω της κλιµατικής αλλαγής, η προστασία της περιοχής από 

πληµµυρικά φαινόµενα, ιδιαίτερα προς τα νότια, θεωρείται αναγκαία και θα επιτευχθεί σε µεγάλο βαθµό µε την 

υλοποίηση του έργου. Σηµειώνεται δε ότι καλό θα ήταν να εξεταστεί η δυνατότητα αλλαγής του κύριου προβλήτα από 

«βαρέως τύπου» σε προβλήτα επί πασσάλων ή πλωτή, µε όλα βέβαια τα αναγκαία για το έργο χαρακτηριστικά. Με 

τον τρόπο αυτό, θεωρείται ότι προστατεύεται στο σύνολό του το θαλάσσιο οικοσύστηµα και η υδροδυναµική του 

από άγνωστες συνέπειες, οι οποίες δεν δύναται να προβλεφθούν στην παρούσα φάση, διότι οι συνθήκες που 

δηµιουργούνται µε τα χρόνια, λόγω της κλιµατικής αλλαγής, είναι απρόβλεπτες και πρωτόγνωρες.  

 Με βάση τα ανωτέρω, παρακαλούµε κ. Αντιδήµαρχε όπως διαβιβάσετε την παρούσα εισήγηση στο 

∆ηµοτικό Συµβούλιο, δια της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, λόγω αρµοδιότητας, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 1 

του άρθρου 73 του Ν.3852/2010 (Α΄87), όπως αντικαταστάθηκε και ισχύει µε τις διατάξεις της παρ.3 του άρθρου 40 

του Ν.4735/2020 (ΦΕΚ Α΄197), για τη λήψη απόφασης, όπως παρακάτω: 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 

Α) Γνωµοδοτούµε θετικά για την έγκριση της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του έργου «Καταφύγιο 

εξυπηρέτησης σκαφών αναψυχής και ναυταθλητισµού στη θέση Ποσειδώνιο ∆ήµου Θεσσαλονίκης», δεδοµένου ότι 

το έργο θα συµβάλει στην ανάπλαση της πλέον υποβαθµισµένης περιοχής του παραλιακού µετώπου του ∆ήµου 

Θεσσαλονίκης, θα προσφέρει στο σηµείο αυτό ένα νέο µέτωπο προς τη θάλασσα µε σύγχρονα χαρακτηριστικά, θα 

επεκτείνει τη ζώνη περιπάτου και αναψυχής της Νέας Παραλίας πέρα από το όριο που υφίσταται σήµερα στο ύψος 

του Μεγάρου Μουσικής και, τέλος, θα δηµιουργήσει µια νέα θαλάσσια «πύλη» από τη Θεσσαλονίκη προς 

τουριστικούς προορισµούς του βορειοελλαδικού χώρου, θα τονώσει τον ρόλο της πόλης στο δίκτυο των τουριστικών 

λιµένων, προσφέροντας ευκαιρίες οικονοµικής ανάπτυξης, και θα συνδράµει στην προσέλκυση νέων αθλητών στον 

χώρο του ναυταθλητισµού. Ειδικότερα: 

1) Πολεοδοµικά, το έργο εναρµονίζεται, κατ’ αρχήν, µε τις προβλέψεις της µελέτης αναθεώρησης του Γενικού 

Πολεοδοµικού Σχεδίου ∆ήµου Θεσσαλονίκης για την ευρύτερη περιοχή Μεγάρου Μουσικής-Ποσειδωνίου-Μύλων 

Αλλατίνη. Προς διασφάλιση της δηµόσιας ωφέλειας του έργου και της διαφύλαξης των στοιχείων εκείνων που θα 
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αποτελέσουν θεµέλια για την περαιτέρω ανάπτυξη της περιοχής, στη βάση του προτεινόµενου υπερκείµενου 

σχεδιασµού, επισηµαίνονται τα ακόλουθα σηµεία:  

i) Κατά τον αρχικό καθορισµό της χερσαίας ζώνης του καταφυγίου τουριστικών σκαφών το 2014 (ΦΕΚ 

414/τΑΑΠ/2014), το όριο της χερσαίας ζώνης σχεδόν ταυτίστηκε µε τη θεσµοθετηµένη ρυµοτοµική γραµµή, 

και αντίστοιχα µε την υφιστάµενη περίφραξη, του Ποσειδωνίου Αθλητικού Κέντρου προς την πλευρά του 

θαλασσίου µετώπου (ΦΕΚ 445/∆’/2002), δηµιουργώντας ουσιαστικά ένα αδιέξοδο, καθώς εκµηδενίζεται το 

πλάτος του µεταξύ αυτών ελεύθερου δηµόσιου/κοινόχρηστου χώρου, που κρίνεται απαραίτητος για την 

εξασφάλιση της συνεχούς και ανεµπόδιστης κυκλοφορίας πεζών στο σύνολο του παράκτιου µετώπου του 

∆ήµου Θεσσαλονίκης, από την 1η προβλήτα του ΟΛΘ έως τα όρια µε τον ∆ήµο Καλαµαριάς.   

Λαµβάνοντας υπόψη α) ότι για τον ∆ήµο Θεσσαλονίκης κρίνεται απαραίτητη η συνέχεια του παράκτιου 

δηµόσιου χώρου ως ελεύθερου για τους πεζούς χώρου µε χαρακτηριστικά ανάλογα του διαµορφωµένου 

κρηπιδώµατος της Νέας Παραλίας και β) ότι προς το παρόν δεν υπάρχει η δυνατότητα διεύρυνσης του 

δηµόσιου χώρου προς την πλευρά του Ποσειδωνίου Αθλητικού Κέντρου, καθώς οι πολεοδοµικές ρυθµίσεις 

για το σύνολο της περιοχής του Μεγάρου Μουσικής, των Μύλων Αλλατίνη και της εκτός σχεδίου περιοχής 

έως τα όριο µε τον ∆ήµο Καλαµαριάς βρίσκονται ακόµα σε στάδιο εγκρίσεων ρυθµιστικού επιπέδου (ΕΠΣ, 

ΓΠΣ ∆Θ), βάσει του οποίου θα επακολουθήσει ο εξειδικευµένος πολεοδοµικός σχεδιασµός της περιοχής, 

θα πρέπει να διασφαλιστεί η διατήρηση του δηµόσιου χαρακτήρα της οδού ήπιας κυκλοφορίας εντός του 

χερσαίου χώρου του καταφυγίου, µε την ανεµπόδιστη διέλευση των πεζών και την ελεύθερη πρόσβαση 

στους ειδικά διαµορφωµένους χώρους στάσης/ανάπαυσης και χώρους πρασίνου. 

ii) Μετά την έγκριση των προτάσεων του ΕΠΣ του Παραλιακού Μετώπου και του νέου ΓΠΣ του ∆ήµου 

Θεσσαλονίκης για τη δηµιουργία ευµεγέθους κοινόχρηστου χώρου στην περιοχή όπου σήµερα εκτείνονται 

τα υπαίθρια γήπεδα του Ποσειδωνίου Αθλητικού Κέντρου, ακριβώς ανατολικά από το καταφύγιο, κρίνεται 

σκόπιµο να µην διαµορφωθεί ένα αυστηρό όριο στο σηµείο αυτό, όπου η µελέτη προτείνει ζώνη χαµηλού 

πρασίνου και αρµυρίκια, που στην ουσία θα ακύρωνε την πρόθεση και τον σχεδιασµό για άνοιγµα του 

κοινόχρηστου χώρου έµπροσθεν των Μύλων Αλλατίνη προς τη θάλασσα, αλλά να υπάρχει η δυνατότητα 

οπτικής επαφής και ανεµπόδιστης πρόσβασης από την «πλατεία» προς τη θάλασσα. 

iii) Κρίνεται απαραίτητο να διερευνηθεί περαιτέρω η βέλτιστη οδική πρόσβαση από και προς το καταφύγιο 

σκαφών, καθώς τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά της διαµορφωµένης σήµερα οδού προς τις κτιριακές 

εγκαταστάσεις του Μεγάρου Μουσικής είναι αµφίβολο αν δύναται να εξυπηρετήσει τυχόν ανάγκες 

µεταφοράς σκαφών. 

2) Περιβαλλοντικά, η προστασία της περιοχής από πληµµυρικά φαινόµενα, ιδιαίτερα προς τα νότια, θεωρείται ότι θα 

επιτευχθεί σε µεγάλο βαθµό µε την υλοποίηση του έργου. Σηµειώνεται, ωστόσο, ότι καλό θα ήταν να εξεταστεί η 

δυνατότητα αλλαγής του κύριου προβλήτα από «βαρέως τύπου» σε προβλήτα επί πασσάλων ή πλωτή, µε όλα 

βέβαια τα αναγκαία για το έργο χαρακτηριστικά, ώστε να προστατευτεί στο σύνολό του το θαλάσσιο οικοσύστηµα 

και η υδροδυναµική του από άγνωστες συνέπειες, οι οποίες δεν δύναται να προβλεφθούν στην παρούσα φάση, διότι 
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οι συνθήκες που δηµιουργούνται µε τα χρόνια, λόγω της κλιµατικής αλλαγής, είναι απρόβλεπτες και πρωτόγνωρες. 

Επίσης, θα πρέπει να υπάρξει ειδική πρόνοια και πρόβλεψη σχετικά µε την πιθανότητα, στο µέλλον, να εµφανιστούν 

στην περιοχή του καταφυγίου συχνά ευτροφικά φαινόµενα, µε όποιες συνέπειες αυτό µπορεί να έχει, λόγω των 

αυξηµένων τιµών χλωροφύλλης που παρατηρούνται, του µικρού βάθους της περιοχής, του µειωµένου κυµατισµού 

που θα επιφέρει ο νέος προβλήτας, καθώς και του υφιστάµενου «αρχαιολογικού ενδιαφέροντος» υποβρύχιου 

κυµατοθραύστη.  

Β. Παραπέµπεται η παρούσα εισήγηση στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ.1 του άρθρου 73 

του Ν.3852/2010 (Α’87), όπως αντικαταστάθηκε και ισχύει µε τις διατάξεις της παρ.3 του άρθρου 40 του Ν.4735/2020 

(Α’197), για τη λήψη απόφασης. 
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